



业委会“小秘书”和三会制度

姚丽萍



新民眼

社区治理千万条，依法治理第一条。

在申城，基层法治社区呈现怎样的样貌，未来走向如何？本月，司法部在沪聚焦基层法治建设，其中，两个法治社区典型案例，可圈可点。

先来看业委会职业秘书。进入6月，半淞园路街道试点的业委会职业秘书制度满一岁了，如果要为半淞园路画像，有几个关键词：市中心居住型社区、97个小区、93个业委会……画像中，有个特征很有辨识度——业委会有了“小秘书”。近年来，半淞园路街道以法治思维、法治

方式创新社会治理，探索业委会法治评估体系、住户守则，2018年荣获第五届“中国法治政府奖”，这是该奖项设立以来首个街镇级政府获奖。去年，半淞园路街道推出业委会职业秘书制度。作为社区基层治理的“三驾马车”之一，业委会的服务性、专业性很强，直接关系到小区品质。要做好业委会的事，只有热情是不够的，要提升业委会运行的规范性、有效性，呢称“小秘书”的业委会职业秘书应运而生。

“小秘书”，能干啥？通过专业化培训，建章立制、程序规范、文书起草、档案整理、协调关系以及电子化操作，业委会职业秘书都能为业委会提供有力支撑。当然，业委会职业秘书是协助者而非决策者，

协助业委会规范组织召开业委会会议、业主大会会议，协助业委会起草、修订和整理小区各种规章制度，协助业委会及时公开公示各项信息。

一年来，半淞园路街道探索设立业委会职业秘书培训中心，着眼专业化、规范化、中立化，选拔培养既懂业委会专业知识、物业管理政策法规，又具有一定的组织协调、联络沟通能力的专业优秀人才，为业委会减负增能，助力“百年半淞园，宜居新家园”。

如果说，业委会职业秘书是小荷才露尖尖角，那么，运行了20年的三会制度，堪称申城基层法治建设的代表作。

20年前，五里桥街道首创三会

制度——听证会、协调会、评议会，推动社区党组织引导居民有序参与自治事务。20岁的三会制度，风华正茂，把握时代动向，以党建引领整合社区资源，畅通利益表达渠道，拓宽自治共治新途径。

一年来，疫情防控常态化，美丽家园建设不停步。五里桥街道有个春江小区，如何改造，居民都有想法，众口难调，没关系，凡是涉及居民切身利益的决策就充分听取居民意见。龙华社区党总支、居委会一次次深入小区，随之而来的，是一系列访谈，小区党员、老年人代表、楼组长代表……一个也不少。议事、征询、听证，龙华居民区党总支反复调研总结居民建议，改造、验收环节全程融入协商机制，

解决难点问题，再请律师“云坐班”提供专业建议。在这里，美丽家园的改造过程，就是依法依规、民主协商、居民参与、社会协同的“三会制度”新实践。

2021年1月1日，民法典实施，开启依法治国新篇章。治大国如烹小鲜，社区基层治理，如何在民法典时代提升法治凝聚力，最见城市治理体系和治理能力现代化的真功夫。无论是业委会新来的职业“小秘书”，还是一天天走向而立的三会制度，都反映着法治上海的未来模样——党建引领，规则明确，各方协同，路径清晰，实现法治、德治、自治、共治；作为社区大家庭的一分子，人人都是社区家园的守护者、奉献者、创造者、受益者！

《百年大党——老外讲故事》百集融媒体产品 75



玛丽·哈德 (英国)
复旦大学环境科学与工程系教授

“居民垃圾分类，是一个极其复杂的问题。我可以用研究数据告诉你，上海的垃圾分类是成功的。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品 扫码看详情

“三台所长”悉心守护党的诞生地

——记黄浦公安分局新天地治安派出所所长李勇



人物简介

李勇 1977年8月出生，中共党员，现为上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所所长。曾荣立个人一等功两次、二等功一次、三等功四次、全国公安系统二级英雄模范，两度赴海外维和，获颁“联合国和平勋章”，荣获“上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人”等称号。



李勇在纪念馆门口和馆方工作人员交流情况
本报记者 张龙 摄

每天早上7时许，身着警服，胸佩党员徽章的李勇，精神抖擞地准时出现在新天地治安派出所综合指挥室里，了解警情，并通过视频监控，实时察看中共一大纪念馆广场区域的一举一动。随后，他步行几分钟，在中共一大纪念馆广场，与值守民警召开晨会，布置当天的任务……

自2009年10月来到新天地治安派出所，挑起中共一大会址的安保重任，他几乎天天与党的诞生地为伴，守护这片神圣之地。他曾两度远赴海外维和，三次参与进博安保，10个月坚守疫情防控一线……李勇以实际行动，诠释了一位共产党员、一名人民警察的初心和使命！

走遍每一处角落

1998年加入公安队伍的李勇，早就与中共一大会址纪念馆结下不解之缘，他见习期间的第一个岗位，就在纪念馆附近。此后，他在交巡警、刑侦队工作十年。这段燃情岁月，让他在政治上日渐成熟，信仰上不断坚定。

来到新天地治安派出所任职后，李勇肩上的担子更重了，也开启了他守卫“红色圣地”的担当之旅。

中共一大会址是占地面积1300余平方米的砖木结构石库门建筑，每天接待中外游客4000余人次。特别是党的十九大后，中共一大会址迎来参观热潮，高峰客流逾万人次。如何确保一大会址绝对安全，让八方来宾有序参观？李勇不断思索，不断完善解决方案。

李勇走遍纪念馆的每个角落，访遍周边道路上每一家企业。大至人、物、车、路等基本要素，小至纪念馆的一草一木、一砖一瓦，他都了然于胸，如数家珍。通过分析历年接待记录、研判客流高峰背后的逻辑，李勇对一年中各个时间节点的客流规律了如指掌，无论客流再大，总能从容应对。

无论是在办公室，还是在巡逻路上，李勇都随身带着派出所、纪念馆、物业三方电台。这三部电台，是他牵头建立“警馆社”联席制度的“传感器”，将派出所警力、纪念馆安保、物业保安编织起来，拉起以纪念馆为中心的安全防护网络，实现“一点触网感知、三方联动处置”的治安格局，将各类安全隐患阻挡在馆外，以至于大家称李勇是“三台所长”。

确保参观者安全

解决人手不足问题的同时，李勇又将纪念馆安全管理方案逐一完善。如针对纪念馆处于繁华中心城区、车多路窄的特点，协调将部分道路改为单行道，并重新规划交通应急方案；针对参观大客流常态，增设“蓄客池”，调整排队方位和队形；针对应急处突要求，增设移动警务平台车，确保第一时间接触处警……

这些年里，李勇共完成千余次警卫、安保任务。十九大以来，一大会址纪念馆已累计接待350多万人次中外游客，从未发生过一起安全事故。李勇也在潜移默化中，成为

“党史小专家”、义务讲解员。

今年6月3日，经过600多天的精心建设，中共一大纪念馆开馆。第一天，就迎来正式开馆后的首批预约观众。当天一早，纪念馆周边党旗飘飘，游人络绎不绝，秩序井然，李勇带领民警在场馆周边巡查。李勇和民警们提前做好预案，在纪念馆周边道路设置蛇形通道、快速通道等。

一大纪念馆迎客后，参观者与日俱增，周边道路通行压力陡增，路上机动车多，容易发生交通事故，李勇经过现场勘察后，决定在一段时间内，禁止机动车和非机动车通行，确保参观者的安全。因为安检、防疫等原因，现在游客要入一大纪念馆区域，只有一个进口，而出口却有三个，“这样，既能使参观人流有序进入，又能快速疏散客流。”李勇透露：“接下来，我们派出所会和纪念馆进行进一步沟通合作，为老年人、残疾人等特殊群体提供更加完善便利的服务。”

值得一提的是，纪念馆所在的新天地也是上海的时尚地标，有大量外资企业和境外人士，李勇走访外资企业，掌握企业需求，及时堵塞安全漏洞，并提议设立境外人员服务站，促进涉外社区加强自我管理。在他和各方共同努力下，公平正义的法治环境、安全有序的社会秩序，成为新天地的“金字招牌”。

本报记者 江跃中



上海市红色文化传播志愿服务联盟成立

本报讯 (记者 郭剑峰)为庆祝中国共产党成立100周年，日前，由市文明办、市教卫工作党委、市委、团市委、市文联、市志愿者协会、市志愿服务公益基金会等共同主办的“永远跟党走”——“文明实践在上海”红色文化传播志愿服务主题活动举行。

仪式教育、引导参观、沉浸表演……如今，漫步在上海大大小小百余处红色文化场馆间瞻仰学习，视野中总少不了一抹鲜红的身影——红色文化传播志愿者。为传承弘扬红色文化，打响“上海文化”品牌，市文明办牵头各区、各相关部门，以中共一大、二大、四大纪念

馆志愿服务基地为主要阵地，以“党的诞生地”志愿服务总队“退役军人志愿服务总队”“市市级机关志愿服务总队”和16个区红色文化传播志愿服务总队等为主要力量，成立上海市红色文化传播志愿服务联盟，首批有120家成员单位，使红色文化传播志愿者成为上海这座城市的一道靓丽标志。

现场还发布“文明实践在上海”红色文化志愿服务游学路线，设计推出64条、覆盖394个红色文化阵地的“文明实践在上海”红色文化志愿服务游学路线，深化广大市民对上海这座“光荣之城”深厚红色文化底蕴的了解。